

### 锚定优势产业发力,打造新增长极

# “五个新城”将建“一城一名园”品牌

■本报记者 张天弛

记者昨天从市政府新闻通气会获悉,上海“五个新城”将打造“一城一名园”品牌,构建各具特色、错位竞争的产业体系,作为新城建设的动力引擎。

#### “五个新城”产业发展各有分工

“新城发力”的核心是“产业发力”。据市经济信息化委综合规划处处长徐慧泉介绍,“五个新城”将围绕主导产业,加强新城及产业协同区的联动发展,引进建设重大产业项目,支撑全市产业稳增长。

嘉定新城将着力发展汽车、智能传感器及物联网、高性能医疗设备等产业,推进不赛超级工厂、东方财富嘉定总部等37个制造业和服务业重大项目发展,争取代表上海获批全国首批智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展试点城市之一。

青浦新城聚焦以信息技术为引领的数字经济,推进青浦工业园区、市西软件园

等载体建设。数据显示,上半年,青浦新城共引进重点项目28个、投资规模约98亿元,快递物流、北斗导航、跨境电商等产业快速发展。

松江新城大力发展智能制造装备、新一代电子信息、旅游影视等产业,加大专项政策支持,推进腾讯长三角人工智能超算中心、复宏汉霖、长三角国际影视中心等重大项目建设。

奉贤新城以美丽健康产业为主导产业,加快从“中国化妆品之都”向“世界化妆品之都”跨越发展,制定生物医药专项支持政策,推动“美谷美购”等展示交易服务平台落地,全力提升美丽健康产业显示度。

南汇新城则聚焦集成电路、生物医药、新能源汽车和高端智能装备等前沿产业。今年以来,已完成签约落地项目111个,投资额约1165亿元。

#### 以创新政策支持“名园”建设

市规划资源局副局长许健表示,通过

引导头部企业、千亿元级产业集群向新城集聚,未来“五个新城”的目标是地均工业总产值达到100亿元/平方公里。

许健介绍,“五个新城”将着力打响“一城一名园”品牌,推动一批重大产业项目实施落地。目前,相关部门正在推动建立“名园”的建设机制,这项工作不仅要挖掘“名园”的内涵和定位,明确建设重点,推动新城品牌、产业品牌、园区品牌的有机融合,还要把“名园”建设成为一整套体系,以此统筹品牌园区、特色园区、精品微园等各类产业园区建设。

记者在现场了解到,目前不赛超级工厂、腾讯长三角人工智能超算中心等近40个项目正在加紧建设中。

此外,相关部门表示,将以创新政策支持园区发展。例如,嘉定新城出台支持园区的16条措施,制定考核认定办法;青浦新城实施特色园区建设三年行动方案,出台特色产业园区创建认定及发展扶持的管理办法。

#### 加快“五个新城”数字化转型

除产业优势外,“五个新城”还将成为

上海数字化重塑未来城市形态的集中示范。徐慧泉透露,市经济信息化委正在研究制订《新城数字化转型规划建设导引》,引导“五个新城”制定数字化转型专项规划、工作计划,加快建设数字化示范项目。

具体来看,嘉定新城将建设“一环三路”智慧交通应用场景,打造智慧出行实践区;推进数字工厂、无人运营中心、数字供应链平台等场景建设。

青浦新城将联动长三角,重点发展数字经济,梳理排摸智能工厂企业清单。

松江新城将建设G60数字经济创新产业示范区,发展工业互联网、人工智能、卫星互联网、商密及信创等数字经济产业,推进智慧枢纽、数字影视基地等数字化应用项目。

奉贤新城将启动“数字江海”规划,打造场景集聚、数据互联的数字化创新联合体;征集“数字体验官”,面向社会征集数字化需求。

南汇新城以“揭榜挂帅”促进场景赋能,发布108项重点场景;加快通信基础设施建设,目前工业和信息化部已签发同意“上海(临港)新型互联网交换中心试点”方案。



▲不赛超级工厂效果图。▲腾讯长三角人工智能超算中心效果图。制图:冯晓瑜

■本报记者 张天弛

记者从昨天的市政府新闻通气会了解到,目前上海“五个新城”总体城市设计成果已正式印发,新城共23片重点地区城市设计已基本完成,接下来将在此基础上重点推进其中10个示范样板区的规划与设计。

#### “一城一意象”,以高品质环境吸引人口集聚

据市规划资源局副局长许健介绍,“五个新城”建设聚焦环境品质提升,现已确立“蓝道绿道风景道”三道交融空间协同、低碳发展、数字化转型、海绵城市、慢行交通、公园城市、高品质饮用水7个示范领域,开展公园城市规划建设导则、绿色生态新城专项规划等编制。

据市规划设计研究院党委书记、副院长熊健介绍,“五个新城”将充分利用独特的生态禀赋和自然基地,建设成为公园里的城市,新城范围内规划生态空间占比近40%。“按照人均公园绿地15平方米左右的标准,“五个新城”规划绿地面积共计有78.6平方公里,占建设用地的比例达到15%。”她说,新城还将构建“区域公园—城市公园—地区公园—社区公园”四级便民公园

### 17项重大交通工程开工、公园绿地5分钟可达、一批重大项目接连落地

# 新城23片重点地区城市设计基本完成

#### 打造“长三角城市网络中的综合性节点城市”

绿地系统,市民步行5分钟就能走进公园。熊健透露,“五个新城”环境规划还将以地理格局和文化历史为依据,演绎独特的“一城一意象”。例如,嘉定新城侧重空间“耦合”策略,以紫气东来轴打造新城功能区骨架,以远香湖新城中心形成服务辐射嘉定地区的中央活动区,塑造“亘古通今、大气规整、双轴簇心”的城市意象。

#### 打造“长三角城市网络中的综合性节点城市”

市交通委总工程师李俊豪介绍,目前,

#### “15分钟社区生活圈”不断完善,绿色生态城区初步划定

记者获悉,“五个新城”的“15分钟社区生活圈”正在不断丰富完善,一批教育、医疗、文化旅游、体育等重大项目接连落地。

目前上海天文馆等项目已投入运营,宋庆龄学校嘉定实验学校、青浦区公共卫生中心、妇婴奉贤院区以及人文松江活动中心等20余个项目正在施工建设,近30个项目即将开工。

周翔宇表示,聚焦绿色低碳领域,“五个新城”均已启动规划编制,努力在新城全域实施绿色生态标准。目前,“五个新城”已完成创建和储备的绿色生态城区共计14个,并根据“2+X”(2个国家级试点+若干市级试点)试点模式,初步划定试点备选区域。同时,“五个新城”将推进慢行交通示范区和加氢站建设,到2025年全市加氢站布局将覆盖“五个新城”区域。

熊健表示,“五个新城”还将完善多样化住房供应体系。通过优化用地结构和增加住宅用地容积率,增加“五个新城”住宅建设空间。同时,轨道交通站点周边的新建住宅将以租赁房为主,方便年轻市民出行。此外,还将大力推进老旧小区微更新,加快旧住房更新改造和多层住房加装电梯等民心工程建设。

■本报记者 许畅

# 《上海市志·新闻出版分志·出版卷(1978—2010)》及《上海出版年刊(2020)》上架

伴随改革开放的历史进程,上海出版业亮点纷呈,主题出版、科技出版、专业出版等领域佳作迭出,展开了一幅幅精彩画卷。日前,由上海市新闻出版局编的《上海市志·新闻出版分志·出版卷(1978—2010)》及《上海出版年刊(2020)》在沪出版,已在上海书城上架销售;上海出版信息库同期上线,“纸电融合”全面记录回望沪上出版人砥砺奋进的足迹,为上海出版留下宝贵史料。

昨天在上海图书馆举行的首发式暨座谈会上,出版界人士指出,180余万字《出版卷》凝结着全体编纂人员十个寒暑付出,力求真实、准确、全面反映1978年至2010年间上海出版业改革发展历程,《出版卷》及编纂过程中积累的档案资料,既是对以往历史的整理记录,对今后研究改革开放新时期上海出版史也具有重要意义。《出版年刊》则是一年一度上海出版、印刷、发行、数字出版、阅读活动的忠实记录,翔实描绘了上海出版创新突破、转型发展的努力和探索,今后将逐年出版。

新鲜出炉的上海出版信息库有效拓展了史志的记载方式,行业用户和研究者可在编辑、修订、完善,让出版志成为活跃的、发展的平台,汇聚成专业研究和数据共享的阵地,尤其在方志编纂领域系全新探索,颇具开创性。

#### 编史修志,彰显上海出版精神内涵

编史修志,对于记录历史、传承文明有着重要价值。如何加大用力、用好信息数据?作为上海市第二轮新编地方志的组成部分,《出版卷》和2000年出版的《上海出版志》相衔接,主要记录1978年至2010年间上海出版业改革发展的历程,这是上海出版业在改革开放中解放思想、创新发展的33年,也是出版业生产方式、传播手段、产业格局发生重大而深刻变化的33年。

《出版卷》按内容分为三大部分:第一部分包括图照、序、编纂说明、概述和大事记,是全卷总览提示;第二部分设出版管理机构和社团、图书出版、期刊出版、音像电子数字出版、编辑、印刷、发行、版权产业与版权保护、对外交流与合作、教育与科研等篇章,细述1978年至2010年间上海出版业的改革发展,为全卷主干;第三部分为上海出版人物,包括人物传略、人物表等。此外,还有反映上海重大出版工程和重点图书出版的专记及相关文件。

上海是中国近现代出版的发源地和中心。新中国成立后,上海出版业翻开新的一页,出版了包括《辞海》《汉语大词典》《十万个为什么》等一批重要图书,彰显出版传承文明、传播文化的精神内涵。由于时间跨度大、发展变化快,涉及领域宽,出版资料收集不易,编纂人员以对历史高度负责的态度,在各出版、印刷、发行等参编单位帮助下终于完成编纂。上海韬奋纪念馆宣教部主任王草倩还记得,2019年春接到任务时,《出版卷》编纂已进入冲刺阶段,碰到缺少资料等困难。“因为修志不是创作,必须字字有来历,事事有出处。有的单位经数次搬迁,档案资料损失情况较严重。团队分头到档案馆、组织部、集团等处查询补充,逐步让资料丰富起来。”

《上海出版年刊(2020)》作为上海出版史料建设工程的重要组成部分,是2019年间上海出版、印刷、发行、数字出版、阅读活动的忠实记录,收入上海出版行业报告,相关部门和单位的年度总结,上海书展、上海童书展等主要出版活动介绍,重要奖项评选情况,具有档案价值的重要图片,以及出版行业其他重大事件,是年度大事记、资料库和数据集成。在上海市书刊发行行业协会副会长汪耀华看来,《出版卷》和《出版年刊》是一大一小、相辅相成的关系。“做了《出版卷》和《出版年刊》后,2011到2018年之间还存空缺,目前计划把这一空缺弥补起来。”

#### 插上数字化翅膀,深度赋能出版信息资源

面对海量数据,编纂团队开拓创新,充分应用大数据信息技术手段,打造上海出版信息库,有效拓展了史志的记载方式,行业用户和研究者可以在线检索、编辑、修订、完善。

上海出版信息库以数字版《上海出版志》、数字版《上海出版年刊》和年度产业数据统计为基础,构建知识图谱,多维度展示出版机构、出版人物、出版事件、出版物间关系,实现了上海出版行业信息的在线数据收集、统计、共享,形成开放、可持续的信息平台,全面展现上海出版业辉煌发展历程,也为出版史插上了数字化翅膀。上海科技文献出版社社长朱文秋谈到,沪上出版的蓬勃发展,积累了较完备的数据和资料,数据库技术将为信息资源的综合利用、深度利用赋能。“孤立的数据一旦用时间的长河连接,其研究分析价值则呈几何级数增加。”

此外,预计今年底开馆的中国近现代新闻出版博物馆作为中国首座新闻出版类专业博物馆,也承担了此次《出版卷》组织编纂工作,并将努力打造蕴含丰富、查询便捷的文化信息库,为行业发展、教育科研提供多方位支持,成为向世界展示上海出版业变化演进的窗口。



《上海市志·新闻出版分志·出版卷(1978—2010)》《上海出版年刊(2020)》在沪出版首发。

# 董必武百幅手迹珍品亮相中共一大纪念馆

本报讯(记者王宛艺)“作始也简,将毕也钜”,中国共产党创始人之一、时年70岁的董必武在1956年重访上海兴业路中共一大旧址后,留下这幅著名的题词。昨天,“作始也简、将毕也钜——庆祝中国共产党成立一百周年‘董必武手迹展’”在中共一大纪念馆专题展厅开幕,包括这一题词在内的100幅题诗、题字手迹集中亮相。

“五朝政改皆亲历,一代新规要新磨。”董必武一生留下诗作1300多首,这句诗出自其最后一首《九十自寿》,也是他革命生涯的写照:经历过辛亥革命,后来参与创建共产主义小组,1921年作为武汉共产党早期组织的代表出席了中国共产党第一次全国代表大会,为新民主主义革命及社会主义革命和建设事业奋斗了60余年。

董老的书法作品功力深厚,笔锋浑厚劲健,诗作也多与革命生涯息息相关,包括对新中国建设的歌颂展望、对英雄人物的颂扬,对后辈的谆谆教导等。

“展览除了展现书法、诗词的文化艺术之美,更希望观众走进董老的内心里,了解无产阶级革命家如竹如兰的风骨。”董必武之孙董绍新告诉记者,譬如一句“竹叶青青不肯黄,枝条楚楚耐严霜”,托物言志,反映了老人保持革命者本色的奋斗精神。又如,他在《九十初度》中写道:“遵从马列无不胜,深信前途会伐柯。”“伐柯出自《诗



“作始也简、将毕也钜——庆祝中国共产党成立一百周年‘董必武手迹展’”共展出100幅题诗、题字等,都遴选自董老1938年到1975年间题写的众多手迹。本报记者 袁婧摄

经》,砍取斧柄的木料,找到了马列作为我们的斧头,董老坚信革命一定无往不胜。”董绍新说。

董必武一生爱书法,直到晚年仍勤学不辍。但在董绍新眼中,爷爷是节俭惯了,日常练字多用废旧报纸等,甚至是观看演出带回来的节目单,“练字的毛笔,笔头都掉了,就用胶黏上,或用细线扎住,又能用

一段时间。在爷爷心中,什么东西都要做到物尽其用。”

董老的作品散布于全国各地的文博单位。多年来,董绍新和家人奔波于中国国家博物馆、中国人民革命军事博物馆、湖北省博物馆、南湖革命纪念馆等50多家单位,收集展品,此次特遴选了其中的100幅珍品。

为更好地展陈董老手迹,中共一大纪念馆

也是动足了心思。“专题展厅共分上下两层,共400平方米,但展陈100幅作品还是有一定压力。”相关负责人介绍,中共一大纪念馆为此创新形式,将部分作品的文字印在纱幕上,并在纱幕中间嵌入LED屏,播放董老生平,特别是参加中共一大的历史,“现代技术增强了展览的层次感,就好像与100多年前的先辈们‘对话’,用特殊的方式向他们致敬”。